Carissima, carissimo,
il prossimo Mercoledì del Placement si terrà mercoledì 18 aprile dalle ore 16.00 presso Palazzo Toppo Wassermann, via Gemona 92 Udine.
La data successiva è in programma il 23 maggio.

Programma del 18 aprile
ore 16.00: accreditamento e consegna CV presso il desk UMANA
ore 16.30: presentazioni aziendali 

· ALFA SISTEMI System integrator riconosciuto a livello internazionale per i propri servizi in ambito ICT. Con un team di oltre 70 persone, tre sedi in Italia e più di 70 progetti portati a termine nel mondo, è una realtà di riferimento nel settore della consulenza sulle soluzioni Oracle, uno dei vendor di riferimento sul mercato mondiale.  

· IMAGICLE progetta e sviluppa applicazioni software che valorizzano le moderne soluzioni di Unified Communications & Collaboration dei più importanti produttori a livello mondiale, come Cisco, Microsoft ed Avaya, con applicazioni utilizzate in oltre 150 Paesi e soluzioni offerte ad oltre 20.000 clienti. 

· IPER, LA GRANDE I – Nata nel 1974  grazie all’intuizione di Marco Brunelli, Iper conta ad oggi 27 ipermercati. Questa realtà, a quarant’anni di distanza continua a mantenere gli stessi valori di italianità, popolarizzazione della qualità, convenienza, soddisfazione del cliente, sicurezza alimentare, attenzione al territorio e investimento costante nella formazione dei dipendenti. 

· WÄRTSILÄ ITALIA leader mondiale nella fornitura di soluzioni tecnologicamente avanzate per la generazione di energia sia nel settore navale che terrestre. In Italia impiega circa 1300 persone di cui 1000 a Trieste dove si trovano gli uffici principali e uno degli stabilimenti più grandi del mondo, dotato di macchinari di ultima generazione e di un impianto a pannelli solari per la produzione di energia propria.  

· ore 17.30: COLLOQUI ONE-TO-ONE con le 4 aziende e servizio di consulenza orientativa, correzione e raccolta CV per posizioni lavorative ad assunzione immediata a cura di UMANA
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