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LA SALUTE ORALE
La salute orale è parte integrante della salute e del benessere generale della persona, indispensabile premessa per una buona qualità di vita. Le patologie della bocca, in particolare la carie, possono influire negativamente sulla salute generale degli individui in quanto possono causare dolore, discomfort e bassa autostima. Risulta importante, pertanto, promuovere su scala nazionale programmi di prevenzione di queste patologie. Questo aspetto è sottolineato nel “World Oral Health Report” (2003), in cui l'Organizzazione Mondiale della Sanità (OMS) illustra il suo approccio per migliorare le condizioni di salute orale. Il rapporto evidenzia che, nonostante i miglioramenti nella salute del cavo orale, la carie dentaria rimane ancora oggi uno dei maggiori problemi di sanità pubblica: basti considerare che nelle nazioni europee industrializzate, la percentuale di bambini tra gli 8 e i 9 anni con almeno un dente cariato è del 68%, mentre tra i 13 e i 14 anni la percentuale sale all'85%. In ambito europeo l'obiettivo dell’OMS è “niente carie” per il 90% dei bambini di 5-6 anni entro il 2020: una meta che, secondo gli esperti, è raggiungibile puntando molto sulla prevenzione. Sempre dal rapporto si evince che molte malattie del cavo orale si potrebbero evitare con l’adozione di uno stile di vita corretto, da insegnare già nei primi anni di vita per consentire l’instaurarsi di abitudini personali virtuose e durature nel tempo. Secondo il Ministero della Salute, i pilastri fondamentali della prevenzione sono rappresentati dal lavaggio regolare e accurato dei denti, dall’assunzione di fluoro, da un’alimentazione equilibrata (con riduzione dell'assunzione di zuccheri semplici) e dall’esecuzione di controlli odontoiatrici periodici. Molti studi evidenziano l’influenza dell’alimentazione sulla salute orale focalizzando l’attenzione sulla frequenza di assunzione di alimenti zuccherati durante la giornata, piuttosto che sulla dose complessivamente assunta. Nonostante i numerosi progetti di prevenzione già attuati su tutto il territorio nazionale, permangono disuguaglianze per quanto riguarda la salute, ed in particolare quella orale, tra le fasce di popolazione con livelli diversi di istruzione e possibilità economiche a conferma della teoria dell’Inverse Care Law. In letteratura emerge il ruolo centrale della scuola nella promozione della salute per superare le differenze sociali e raggiungere anche le fasce più svantaggiate della popolazione.
PARTECIPAZIONE AL PROGRAMMA DI ODONTOIATRIA SCOLASTICA “UNA SCUOLA SORRIDENTE”
Enti coinvolti nel progetto:
· Azienda Sanitaria Universitaria Integrata di Udine
· Comune di Udine
· Università degli Studi di Udine -Dipartimento di Area Medica- Scuola di Specialità in Igiene e Medicina Preventiva

Il progetto è organizzato come segue:
· 1^ fase: Attività organizzativa-preparatoria: raccolta iscrizioni, contatti con le scuole, stesura calendario, predisposizione modulistica (modulo consenso informato, questionario, ecc); 
· 2^ fase: Interventi nelle scuole, consistenti in 2 incontri:

· 1° incontro dell’odontoiatra e dell’assistente sanitaria / studentessa con il gruppo-classe per una lezione formativa-informativa sull’importanza della salute orale e la sensibilizzazione dei bambini;

· 2° incontro di screening odontoiatrico vero e proprio (visita), effettuato dall’odontoiatra, al termine del quale verrà rilasciato a ciascun bambino un feedback della propria situazione dentaria, insieme ad una serie di utili indicazioni e consigli sulle abitudini alimentari e sulle tecniche di igiene orale.
· 3^ fase: Analisi dei dati raccolti sia tramite le visite odontoiatriche che tramite i questionari distribuiti alle famiglie per valutare lo stato di salute orale dei bambini; stesura di una relazione finale messa infine a disposizione del Comune di Udine e dell’Azienda Sanitaria.
OBIETTIVI
· Far acquisire ai bambini corrette abitudini alimentari e tecniche di igiene orale;

· Avviare un percorso finalizzato a prevenire e intercettare le problematiche di salute orale e generale nei bambini (presenza di carie, disturbi funzionali quali deglutizione atipica, otiti ricorrenti, apnee notturne, disturbi del linguaggio, ecc), sistematizzare azioni di diagnosi, prevenzione e cura delle malattie del cavo orale, anche promuovendo stili di vita salutari; 

· Sviluppare azioni e iniziative volte alla promozione di sane abitudini alimentari e di igiene orale, tenendo conto delle criticità individuate nella popolazione attraverso l’analisi dei dati;

· Promozione dei risultati emersi dal progetto tramite report, partecipazione a congressi e pubblicazioni scientifiche.
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